



学史立志·老师与我话成长

我们要做这样的接班人

本报记者 周琳 通讯员 杨建斌 徐蕾

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国、爱人民……”熟悉的旋律、隽秀的板书、精心制作的PPT，一下子就把同学们带回到那个饱含激情与理想的年代。7月28日，无锡市梁溪区北大街街道五河二社区“五老”志愿者、军转干部蒋川海爷爷给社区里的青少年上了一堂生动的党史国史课。

明意义 知责任

“咱少先队队旗是由五角星和火炬组成的，其中五角星代表中国共产党的领导，火炬象征光明，我们少先队员要在党的领导和指引下健康成长！”听了蒋爷爷的党史国史课，无锡市五河新村小学五(1)班的朱子浩成了一个“党史迷”，一有空就去图书馆翻阅资料，他说：“回顾革命先烈艰苦奋斗的历程，更让我珍惜现在的幸福生活。”在没上这堂课之前，朱子浩甚至都不能完整准确地说出队旗的含义，“我们不仅要学好党史国史，也要了解藏在队旗、国旗中的知识，这样才能更明确自己肩上的责任。”在蒋爷爷设置的有奖竞猜环节，朱子浩积极发言并赢得了两盒油画棒，“我要用这油画棒做一份手抄报，倡导班级同学一起学习党史国史知识，争做新时期好少年。”

艰苦奋斗不能忘

蒋爷爷不仅教同学们了解队旗、党旗等，还讲述了红军战士克服重重困难完成两万五千里长征的故事。听完故事，无锡市五河新村小学五(1)班的周欣然陷入了沉思，想到当年的红军战士们爬雪山过草地、吃草根啃树皮，她说：“长征精神不是仅仅一个‘苦’字所能概括的，但红军战士却不叫苦不叫累，百折不挠，勇往直前。”深受感动的周欣然决心改掉挑食的坏习惯，而当学习中遇到困难想要放弃时，长征精神也为她重新注入力量。“我们今天的幸福生活是无数革命先烈用生命换来的，我们应该传承艰苦奋斗、永不言弃的长征精神，用自己的努力拼搏来实现中国梦！”

做共产主义事业的接班人

“系在我们的脖子上的红领巾是少先队员队旗的一角，它时刻提醒我们好好学习、天天向上，将来做共产主义事业的接班人。”无锡市五河新村小学五(3)班的徐诗雅说：“以前，为了检查时不被扣分，我总是很随意地系上红领巾。可上了党史国史课后，我对自己说，不仅要认真佩戴红领

巾，也要珍惜它、爱护它。”开学第一天，徐诗雅就主动向老师提出申请，在校门口帮值日生检查同学们佩戴红领巾的情况，并手把手教低年级的同学正确佩戴红领巾。“党的十九大大即将召开，我们要用最佳风貌和优异成绩迎接十九大！”

“现在的同学们都会讲、会唱‘我们是共产主义接班人’，但很多同学甚至不知道我们要接共产主义的什么‘班’，如何‘接班’。通过重温党史国史故事，可以让同学们明白，我们要通过自己的勤奋苦学来接共产主义奋斗的‘班’，而不是坐享其成地接受享受的‘班’，这样才能让他们更明确自己肩上的责任，并为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力拼搏。”蒋川海爷爷说，通过不断学习党史国史，汲取和弘扬其中蕴含的精神养分，同学们会更加爱党、爱国、爱学，学会做共产主义事业的接班人！



雏鹰小队的故事



开栏的话：陶行知先生曾说过，“社会即学校，生活即教育”。假期里，同学们离开学校来到社区，通过开展“雏鹰行动”，发挥自己小主人翁的积极作用，也促进了自身综合素质的提高。让我们走近他们，听听他们的故事！

感受五年巨变 触摸美好梦想

本报记者 邓园 通讯员 夏敬球 非强

8月20日，来自南京市致远外国语小学三(1)班的7位同学组成名为“触摸梦想”的雏鹰假日小队，他们来到浦口区的水墨大埭和西埂莲乡景区参观，并采访当地居民，真切感受十八大以来城乡面貌、居民生活的巨大变化。

“我们在水墨大埭进行了VR体验，还观看了5D电影……这些高科技项目，如今也飞入了乡村寻常百姓家。”非文博说，水墨大埭原是浦口区的一个

小乡村，2013年起，开始打造集自行车文化体验、户外休闲运动等于一体的功能景区，“我采访了几户当地居民，他们告诉我，十八大以来，每年的年收入都较之前翻了近一倍。”

在水墨大埭的自行车体验馆中，王或恒体验了一把蹬起来就能发电的自行车。“真是太神奇啦！这也让我感受到节约用电、珍惜能源就在身边。”王或恒说，以后他会劝爸妈少开车，在家也更合理地用好每一度电、每

一滴水。

在西埂莲乡，同学们被99种莲花同时开放的胜景所打动。回家后，石唯玉的妈妈却拿出一张照片——镜头中的土地坑坑洼洼，甚至连杂草都显得垂头丧气……妈妈告诉石唯玉，这是未开发时的西埂莲乡。“震惊之余，我也更感慨十八大以来西埂莲乡的巨变，在党的领导下，当地百姓用勤劳的双手改变生活。我要学习这种精神，勤学苦练，用实际行动迎接十九大的召开！”



小空竹“飞”起来

通讯员 贾璐 张德贵

小小非遗传承人

“空竹不光可以‘抖’，熟练以后还能做到‘抖’‘捞’自如，锻炼身体，也能让我们眼疾手快、反应灵敏！”响水县七套中心小学四(4)班的范玥琪说，练习空竹一年多以来，她的身体协调性大大提高，再也不用担心体育成绩了。上学期末的体育综合测评，范玥琪第一次获得了“优”。

从2016年开始，响水县七套中心小学在三年级试点开设抖空竹兴趣班，学生们自愿报名参加。负责教抖空

竹的刘宣老师说：“学校不仅邀请了当地的抖空竹高手们前来表演，还让我和朱静老师利用暑假时间到浙江省长兴县和平镇学习抖空竹，积累了较好的基本功后，再传授给学生。”一年多以来，空竹受到了孩子们的广泛欢迎，这个兴趣班暑假前就宣告“满员”啦！

四(3)班的沈杨青不满足于老师教的动作，开始自己上网搜难度系数更高的“扔”“背”等花样招式来练。在他手中的那根绳子上，小空竹飞跃自如，“学抖空竹让我更有毅力，遇到难题时不再依赖老师，而首先自己尽力解决。”暑假里，沈杨青还将抖空竹传授给小邻居们，他的“得意门生”冯雨军说：“我真想赶紧升入三年级，这样就有专门的时间学抖空竹啦！”



为生活增添『艺术范』

海安县城东镇韩洋小学六(3)班 张淑童 指导老师 曹小红

家具，是每家每户最寻常的“伙伴”，可来到海安的东部家具博览中心，我才知道原来日常的家具可以如此多姿，充满“艺术范”。

一进门，我就嗅到一股淡淡的木香，这儿造型各异的家具充满了异域风情——北欧家具回归自然、美式家具粗犷大气……各国家具仿佛将这儿当成“选美”的舞台，竞相展示着自己的风采。我看得眼花缭乱，假如让我选购，还真是难以决断！

最让我感兴趣的是户外家具展示厅，平时只能在画报上欣赏到的各式摇椅、吊床等，都变成了触手可及的实物，还能试坐、试躺。我立马躺到最心仪的一张藤制摇椅上。闭上眼，我仿佛置身于小舟之上，随波荡漾，惬意极了！

最后，我来到了颇具“中国风”的元鸿红木馆。门口，一位工匠正在一块巨大的香樟木上雕刻着，这木雕生动逼真，连人物衣服上的褶皱都清晰可辨。我凑近问这位工匠叔叔雕刻多久了，他诚恳地回答：“三年。”慢工出细活，我不禁肃然起敬。厅中陈设也无一不精致美观，无论是大件的橱柜，还是很小的摆件，都在复古中透露出时尚的气息。

离开家具博览中心，我思考着，平时在生活中也该增加些“艺术范”的元素，哪怕是一个盛墨水的砚台，都能让生活更加精致而美好！

浪漫之都的勤学之旅

苏州外国语学校初二菁英女班 王逸菲 指导老师 鲍颖

跟上老师的节奏；再后来，情况越来越好，我甚至能跟班上的同学一起开老师的玩笑啦。

给我印象最深的是拉米斯老师，他常教我们唱法语歌。由于他留着络腮胡子，所以我们亲切地称他为“大胡子”老师，他倒也乐意接受。“大胡子”老师要我教他学中文，哈，我用最简单的绕口令《扁担长 板凳宽》让他感受到中文的有趣，更用一些唐诗宋词让他领略到中华文化的优美生动。来法国之前，我总以为外国中学生过得比我们惬意，可看到同班的意大利、老挝、西班牙等国的同学们认真学习、积极提问的模

样，我彻底放弃了“偷懒”的念头，那些比我更优秀的同学们还在不懈努力，我还有什么理由懈怠呢？

我还去一些知名景点参观，如巴黎圣母院、卢浮宫等。在这些景点附近，我总能看到很多“身怀绝技”的街头艺人，路人们都向他们行注目礼，并送上掌声与小费。我想，这多姿多彩的街头艺术，也在为法国的浪漫加分吧？

在营地学习的同学们都有一件统一的T恤，结束时，我们依次在他的T恤上签上自己的名字并留下祝福。我的那件T恤被我珍藏在衣橱里，它提醒我，学好中文

和法语，并始终保持营地那样独立、开朗的性格，让自己的综合素质不断提升！



童眼看世界

今年的整个七月，我都“泡”在法国。我每天都在巴黎的Alpadia大本营上课。每节课，老师们都是全法语授课，刚开始，我有些“懵圈”，甚至怀疑自己是否该来参加这次夏令营。不过，在带队老师的鼓励下，我坚持了下来。第一周确实学得很吃力，上课学到的内容大多靠从同学那里打听；第二周就有了明显好转，虽然依旧听得很费劲，但已经能

安全我要早知道

避免 校园欺凌

跨进校园平平安安，同学交往谦谦让让。礼貌尊重哥哥姐姐，撒泼蛮横不进校园。友善关心弟弟妹妹，有人欺凌大家抵抗。报告老师报告警察，校内校外大家相帮。